
QCM
Niveau : Cinquième
Thème : Géologie externe : évolution des paysages
Pour chaque question, il vous est donné quatre propositions A, B, C et D. 

Une, deux ou trois propositions peuvent être exactes.

Répondez en entourant la ou les propositions exactes.

question n° 1
Le grès des Vosges :
A) - s'est formé à partir de sable,
B) - est une roche volcanique,
C) - présente souvent une coloration rose,
D) - présente souvent une coloration noire.
question n° 1 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Faux 
question n° 2
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Le schéma ci-dessous représente une série de quatre strates qui n’a pas subi de déformations. La strate la plus ancienne est :
A) - la strate 1,
B) - la strate 2,
C) - la strate 3,
D) - la strate 4.
question n° 2 : A : Faux   B : Faux   C : Faux   D : Vrai 
question n° 3
Les éléments suivants peuvent être considérés comme des fossiles :
A) - une roche,
B) - des ossements,
C) - une trace de pas d'un dinosaure,
D) - un insecte piégé dans l’ambre.
question n° 3 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 4
L'érosion :
A) - transforme les paysages,
B) - forme les fossiles,
C) - est due uniquement à l'Homme,
D) - peut être causée par la pluie.
question n° 4 : A : Vrai   B : Faux   C : Faux   D : Vrai 
question n° 5
Le quartz est un minéral :
A) - du granite,
B) - du calcaire,
C) - de couleur toujours noire,
D) - de couleur souvent grise.

question n° 5 : A : Vrai   B : Faux   C : Faux   D : Vrai 
question n° 6
Les fossiles :
A) - sont des restes ou des traces d'organismes ayant vécu dans le passé,
B) - sont toujours d'origine animale,
C) - peuvent être présents dans les roches sédimentaires,
D) - permettent de reconstituer les paysages anciens.
question n° 6 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 7
En circulant sur la roche, l'eau :
A) - dissout certains éléments de cette roche,
B) - altère de la même manière tous les éléments de la roche,
C) - modèle le paysage,
D) - est le principal agent d'érosion sous nos climat.
question n° 7 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 8
Le terme d'érosion désigne :
A) - le transport des sédiments,
B) - l'altération de la roche,
C) - le dépôt des sédiments,
D) - la formation des fossiles.
question n° 8 : A : Faux   B : Vrai   C : Faux   D : Faux 
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question n° 9
D’après la photographie de cet affleurement :
A) - on peut supposer que la  roche est de nature sédimentaire,
B) - on peut dire que la roche est disposée en strates,
C) - il est possible que la roche contienne des fossiles,
D) - on est sûr que la roche est formée de calcaire.
question n° 9 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 10
[image: image3.jpg]



Ces schémas représentent en quatre étapes, dans le désordre, la formation d’un chaos granitique. L’ordre chronologique exact est :
A) - I - II - III - IV,
B) - IV – II – I - III,
C) - III – I – IV - II,

D) - II – III – I - IV.

question n° 10 : A : Faux   B : Faux   C : Vrai   D : Faux 
question n° 11
L’ensemble des mécanismes qui, par l’usure des roches, conduisent à l’évolution des paysages, se nomme :
A) - altération,
B) - érosion,
C) - sédimentation,
D) - fragmentation.
question n° 11 : A : Faux   B : Vrai   C : Faux   D : Faux 
question n° 12
Le modelé actuel des paysages résulte des événements suivants, et dans cet ordre :
A) - sédimentation – érosion – transport,
B) - érosion – sédimentation – transport,
C) - érosion – transport – sédimentation,
D) - sédimentation – transport – érosion.
question n° 12 : A : Faux   B : Faux   C : Vrai   D : Faux 
question n° 13
Les particules solides issues de l’érosion se déposent dans les cours d’eau :
A) - quand la vitesse du courant diminue,
B) - quand la vitesse du courant augmente,
C) - plus ou moins loin en fonction de leur taille,
D) - cela s’appelle la sédimentation.
question n° 13 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 14
Les différents stades de l’évolution d’un massif granitique sont, dans l’ordre chronologique :
A) - granite sain – granite pourri – arène granitique,
B) - granite sain – arène granitique – granite pourri,
C) - roche cohérente – roche friable – roche meuble,
D) - roche cohérente – roche meuble – roche friable.
question n° 14 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Faux 
question n° 15
L’Homme peut limiter l’érosion :
A) - en laissant les sols nus,
B) - en cultivant les parcelles dans le sens de la pente,
C) - en laissant le sol recouvert par une forêt,
D) - en faisant pousser de l’herbe entre les vignes.
question n° 15 : A : Faux   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 16
Le granite :
A) - résiste à toutes les formes d’érosion,
B) - subit une érosion dont l’eau est le principal agent sous nos climats,
C) - subit une érosion dont le vent est le principal agent sous nos climats,
D) - se transforme en sable sous l’action de l’eau.
question n° 16 : A : Faux   B : vrai   C : Faux   D : vrai 
question n° 17
Les particules issues de l’érosion :
A) - sont transportées par les cours d’eau,
B) - peuvent s’accumuler au pied des pentes du massif érodé,
C) - se déposent  dans les cours d’eau par ordre de taille croissante,
D) - se déposent dans les cours d’eau par ordre de taille décroissante.
question n° 17 : A : Vrai   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 18
Les fossiles :
A) - peuvent être présents dans un granite,
B) - peuvent être présents dans un grès,
C) - peuvent être présents dans un calcaire,
D) - peuvent être présents dans une roche sédimentaire.
question n° 18 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 19
Concernant les fossiles :
A) - un fossile d’huître est le reste d’une huître qui avait creusé un trou dans une roche sédimentaire,
B) - on peut trouver des traces de pas de dinosaures fossilisées,
C) - en connaissant le milieu de vie d’un animal actuel, on peut connaître celui d’un animal proche fossilisé,
D) - les fossiles correspondent toujours à des êtres vivants actuels.
question n° 19 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 20
Le grès :
A) - provient de la transformation d’un sable compacté,
B) - n’est pas exploité par l’Homme,
C) - est une roche sédimentaire,
D) - se transforme en sable par érosion.
question n° 20 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 21
Un fossile est :
A) - un reste ou une trace d’un être vivant ayant vécu dans le passé,
B) - un témoin de la présence d’un être vivant dans un paysage ancien,
C) - présent dans tous les types de roches,
D) - présent dans les roches sédimentaires. 
question n° 21 : A : Vrai   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 22
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Ce schéma représente quatre étapes, dans le désordre :
A) - de l’évolution d’un massif gréseux,
B) - de l’évolution d’un massif granitique,
C) - de la formation d’un chaos granitique,
D) - de l’évolution de roches sous l’action de l’eau.
question n° 22 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Vrai 
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question n° 23
D’après ce document :
A) - il y a 220 millions d’années, la région des Vosges était en bordure d’un delta,
B) - il y a 220 millions d’années, la région des Vosges était en bordure d’une mer,
C) - on peut supposer que les dépôts de sables apportés par les fleuves, ont formé les grès actuels des Vosges,
D) - la région ne s’est pas modifiée depuis 220 millions d’années.
question n° 23 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 24
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D’après les informations apportées par le document, et en appliquant le principe d’actualisme, on peut penser que les limnées fossiles de la Limagne :
A) - vivaient il y a 35 millions d’années enfouies dans la vase,
B) - vivaient il y a 35 millions d’années en eau douce peu profonde,
C) - étaient herbivores.,
D) - n’avaient rien à manger..
question n° 24 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 25
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Document :

une portion d’un affleurement rocheux
D’après la photo :
A) - les roches A et B sont toutes deux compactes,
B) - la roche A est compacte, la roche B est friable,
C) - la roche A pourrait être un calcaire, et la roche B pourrait être une marne,
D) - les roches sont disposées en strates.
question n° 25 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 26
Parmi les minéraux formant le granite non altéré, on peut trouver :
A) - du quartz,
B) - du mica,
C) - de l’argile,
D) - du feldspath.
question n° 26 : A : Vrai   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 27
Les éléments suivants sont à la fois des agents de transport et d’érosion :
A) - l’eau,
B) - le vent,
C) - les glaciers,
D) - les végétaux.
question n° 27 : A : Vrai   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
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question n° 28
Document : Le courant (() et les deux rives (A et B) d’une rivière.
Sur la rive A de ce cours d’eau :
A) - le courant est plus fort que sur la rive B,
B) - les particules solides transportées par l’eau peuvent se déposer,
C) - il y a érosion,
D) - il y a sédimentation.
question n° 28 : A : Faux   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 29
Les roches sédimentaires :
A) - renferment, comme les autres roches, des fossiles,
B) - se présentent sous forme de strates,
C) - ont pu piéger des êtres vivants lors de leur formation,
D) - sont soumises, comme les autres roches, à l’érosion.
question n° 29 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 30
Document : Schéma d’un affleurement de grès :
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D’après le schéma :
A) - le grès est stratifié,
B) - la couche A est plus récente que B, et plus ancienne que C,
C) - la couche B est plus récente que A, et plus ancienne que C,
D) - la couche C est la première à s’être formée.
question n° 30 : A : Vrai   B : Faux   C : Faux   D : Vrai 
question n° 31
Au cours du temps, le granite :
A) - s’érode,
B) - ne subit aucune transformation car c’est une roche dure,
C) - se transforme en un sable grossier,
D) - se transforme en calcaire.
question n° 31 : A : Faux   B : Faux   C : Vrai   D : Faux 
question n° 32
Les roches subissent au cours du temps des transformations :
A) - sous l’effet de l’eau,
B) - car elles subissent une sédimentation,
C) - car elles subissent une érosion,
D) - sous l’effet des agents climatiques.
question n° 32 : A : Faux   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 33
Le principe d'actualisme :
A) - est fondé sur la comparaison d’un fossile avec un organisme actuel qui lui ressemble,
B) - ne s’applique qu’aux roches sédimentaires actuelles,
C) - permet de reconstituer des paysages anciens,
D) - explique la formation de fossiles de nos jours.
question n° 33 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Faux 
question n° 34
En se déposant, les sédiments forment :
A) - des strates verticales,
B) - des couches plus ou moins épaisses,
C) - des strates horizontales,
D) - des couches de plus en plus anciennes.
question n° 34 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 35
Les sédiments se transforment en roche :
A) - grâce à l'action du froid en hiver,
B) - grâce à l'action de l'Homme,
C) - grâce à l’action du vent,
D) - grâce à la pression qui les compacte.
question n° 35 : A : Faux   B : Faux   C : Faux   D : Vrai 
question n° 36
L'érosion due à l'eau peut se manifester dans un paysage sous forme :
A) - de cheminées de fée,
B) - de gorges,
C) - de dunes,
D) - de "boules" de roches.
question n° 36 : A : Vrai   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 37
La présence de flaques d'eau sur un affleurement permet d'affirmer que la roche est :
A) - cohérente,
B) - meuble,
C) - perméable,
D) - imperméable.
question n° 37 : A : Faux   B : Faux   C : Faux   D : Vrai 
question n° 38
Les fossiles :
A) - peuvent être des empreintes d'êtres vivants,
B) - peuvent être des restes d’êtres vivants, transformés ou non,
C) - permettent de reconstituer des milieux de vie anciens,
D) - se trouvent parfois dans les roches granitiques.
question n° 38 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux. 
question n° 39
Les roches sédimentaires :
A) - se forment toujours dans la mer,
B) - sont généralement disposées en strates,
C) - peuvent contenir des fossiles,
D) - peuvent présenter des rides ou des fentes de dessiccation.
question n° 39 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 40
Une roche calcaire qui affleure près de notre collège contient des huîtres et des oursins fossilisés. Le milieu de dépôt de cette roche :
A) - est un fleuve,
B) - est une mer,
C) - est une mer peu profonde,
D) - ne peut pas être précisé.
question n° 40 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 41
Sous nos climats, l’eau :
A) - n’a aucune influence sur le modelé du paysage,
B) - a une grande influence sur le modelé du paysage,
C) - altère de façon différente le calcaire et le granite,
D) - altère de façon identique le calcaire et le granite.

question n° 41 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 42
Le granite :
A) - est une roche meuble,
B) - subit une altération qui aboutit à la formation d'un chaos,
C) - est une roche cohérente,
D) - est une roche poreuse.
question n° 42 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 43
Les roches sédimentaires :
A) - ne se forment pas de nos jours,
B) - peuvent contenir des fossiles,
C) - se présentent souvent sous forme de strates,
D) - se forment à partir de sédiments qui subissent une déshydratation et une compaction.
question n° 43 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 44
L'Homme :
A) - utilise du granite pour fabriquer des tuiles,
B) - utilise de l'argile pour fabriquer des tuiles,
C) - n'est pas obligé par la loi de réhabiliter les carrières,
D) - aménage l'environnement ce qui prévient parfois certaines catastrophes naturelles.
question n° 44 : A : Faux   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 45
Les fossiles :
A) - sont fréquents dans le granite,
B) - sont fréquents dans les roches calcaires,
C) - sont fréquents dans toutes les roches,
D) - sont des restes ou des moulages d'un être vivant, contenus dans une roche.
question n° 45 : A : Faux   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 46
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La mise en relation des informations apportées par les deux documents permet de conclure que le milieu de dépôt du calcaire du document 1 :
A) - est probablement une mer,
B) - est de façon certaine une mer,
C) - est certainement un lac,
D) - est certainement un continent émergé.
question n° 46 : A : Vrai   B : Faux   C : Faux   D : Faux 
question n° 47
Une roche sédimentaire :
A) - peut contenir des fossiles,
B) - est formée par l'accumulation de sédiments,
C) - est une archive d'un paysage ancien,
D) - ne subit jamais l'action de l'eau.

question n° 47 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 48
L'érosion sous nos climats :
A) - s'applique à toutes les roches qui affleurent,
B) - est principalement due à l'action du vent,
C) - est principalement due à l'action de l'eau,
D) - est principalement due à l'action des végétaux.
question n° 48 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Faux 
question n° 49
Les paysages anciens sont reconstitués à l'aide :
A) - des fossiles retrouvés,
B) - des observations faites dans les milieux actuels,
C) - de photographies d'archives,
D) - des roches sédimentaires.
question n° 49 : A : Vrai   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
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question n° 50
Document : Une clé de détermination
D’après cette clé de détermination, l’animal fossile représenté en photo est :
A) - une bélemnite,
B) - une planorbe,
C) - une limnée,
D) - une ammonite.
question n° 50 : A : Faux   B : Faux   C : Faux   D : Vrai 
question n° 51
Le phénomène à l’origine du modelé d’un paysage se nomme :
A) - érosion,
B) - transformation,
C) - perméabilité,
D) - cohésion.
question n° 51 : A : Vrai   B : Faux   C : Faux   D : Faux 
question n° 52
Les roches sédimentaires :
A) - sont disposées en couches superposées portant le nom de strates,
B) - peuvent contenir des fossiles,
C) - nous renseignent sur des milieux de vie anciens,
D) - se forment au sommet des montagnes.

question n° 52 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 53
Parmi les éléments suivants, peu(ven)t  être considéré(s) comme fossiles :
A) - un reste d’être vivant,
B) - une roche sédimentaire,
C) - une coquille d'Ammonite,
D) - une trace d’un être vivant.
question n° 53 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 54
L’érosion d’une roche peut être provoquée :
A) - par l’eau,
B) - par l’alternance du gel et du dégel,
C) - par le vent,
D) - par la lumière du soleil.
question n° 54 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 55
Un fossile :
A) - est une empreinte ou un reste d’organisme vivant présent dans une roche,
B) - peut nous aider à reconstituer un paysage ancien,
C) - peut ressembler à un être vivant actuel,
D) - ne peut pas servir à dater la strate sédimentaire qui le renferme.
question n° 55 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 56
L'eau modifie les paysages car :
A) - elle transporte et déplace des matériaux provenant des roches,
B) - elle transforme les roches,
C) - elle dissout les constituants des roches,
D) - elle dissout très rapidement le granite.
question n° 56 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 57
Les sels minéraux contenus dans les eaux minérales naturelles en bouteilles :
A) - proviennent principalement de la dissolution des constituants des roches,
B) - proviennent de l'eau de pluie,
C) - sont ajoutés par l'Homme,
D) - proviennent uniquement de la dissolution des roches calcaires.
question n° 57 : A : Vrai   B : Faux   C : Faux   D : Faux 
question n° 58
L'étude des roches sédimentaires permet de reconstituer :
A) - des milieux de vie anciens,
B) - des climats anciens,
C) - les conditions de formation d'une roche,
D) - l’Histoire de France.

question n° 58 : A : Vrai   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 59
Les roches sédimentaires :
A) - sont souvent disposées en strates,
B) - se forment toujours dans la mer,
C) - sont formées le plus souvent d'éléments cimentés entre eux,
D) - résultent le plus souvent d'une cimentation et d'une compaction de sédiments.
question n° 59 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 60
Les roches constitutives du sous-sol :
A) - sont constituées de petits éléments appelés minéraux,
B) - sont exploitables par l’Homme en tant que matériaux de construction,
C) - n’ont aucune influence sur le modelé du paysage,
D) - sont parfois visibles au niveau d'un affleurement.
question n° 60 : A : Vrai   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 61
Une roche perméable :
A) - est forcément poreuse,
B) - ne laisse pas passer l'eau,
C) - laisse passer l'eau,
D) - retient l'eau.
question n° 61 : A : Vrai   B : Faux   C : Vrai.   D : Faux 
question n° 62
Une roche sédimentaire :
A) - est une archive du passé,
B) - a toujours le même âge que la roche qui la recouvre,
C) - peut contenir des fossiles,
D) - permet de reconstituer des éléments d'un paysage ancien.
question n° 62 : A : Vrai.   B : Faux.   C : Vrai.   D : Vrai. 
question n° 63
L'action de l'eau sur les roches :
A) - est identique quelle que soit la roche,
B) - peut s’observer uniquement au microscope,
C) - diffère selon la nature de la roche,
D) - a un effet sur le modelé des paysages.
question n° 63 : A : Faux   B : Faux   C : Vrai   D : Vrai 
question n° 64
Le grès est une roche :
A) - constituée de grains majoritairement de quartz, soudés entre eux,
B) - susceptible de contenir des fossiles,
C) - présente en grande quantité dans la plaine d'Alsace,
D) - formée de sédiments.
question n° 64 : A : Vrai   B : Vrai   C : Faux   D : Vrai 
question n° 65
Les fossiles :
A) - sont des pierres en forme de plantes ou d'animaux,
B) - sont des traces ou des restes d’organismes ayant vécu dans le passé,
C) - nous apportent des informations permettant de reconstituer les paysages anciens,
D) - ne sont jamais présents dans les roches sédimentaires.

question n° 65 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Faux 
question n° 66
L'Homme :
A) - n'a pas d'influence sur l'évolution du paysage,
B) - prélève dans son environnement des matériaux géologiques qui lui sont nécessaires,
C) - peut, dans son intérêt, étudier les roches des paysages,
D) - doit limiter l’érosion pour prévenir certaines catastrophes naturelles.
question n° 66 : A : Faux   B : Vrai   C : Vrai   D : Vrai 
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